





## Гнев повелителя лесных духов или пропавшее Рождество.

Жил был в тайге мудрый старик Ванхо. У него был сильный, смелый и благородный сын Вольго. Вольго защищал слабых, любил мать природу и оберегал её. Проживёт иной человек на земле, как дым проплынет - никакого следа не оставит. А другой! Живет только диву даёшься: откуда что и берётся? За какое дело не берётся - всё в руках спорится. Про таких людей ещё говорят, что и через века внуки вспоминать будут.

Жил Вольго с отцом Вахно в юрте на окраине тайги. Был Вольго охотником, но была у него одна особенность. Дело в том, что зверя никакого никогда Вольго не бил, стрел не точил, луков не гнул, капканов и тех не мастерил. Была у него великая любовь ко всему живому! Когда Вольго шёл в тайгу ягод ли собрать, грибов, орехов посшибать или рыбу половить, - всё зверьё ему на встречу бежит! Все норовят его лизнуть. Для каждого у него ласковое слово было. А если кто озорничал, умел Вольго громким голосом страх наводить. Громкий голос его повторяли все травы, кусты и деревья. Звери успокаивались, и приходил к ним мир. И люди того края относились к Вольго с большим уважением.

В те давние времена водилось много всякой птицы, что шум от её крыльев стоял на всё тайгу. И зверя было полным-полно. А люди жили сытно. Да только люди когда живут в



достатке, не замечают, что всё, что дано, им природой, беречь надо. Был и другой люд в их поселении, который ради наживы истреблял зверей, и ради забавы стрелял птицу. Мудрый старик Вахно видя такое неуважение к природе, говорил:

- Остерегайтесь гнева Мир-Суснэ-Хуму – повелителя лесных духов, он не потерпит такого отношения к своим дарам. Тайга нас кормит и даёт все для безбедной и сытной жизни.

Но люди продолжали убивать зверя без надобности.

– Зачем бъёте, если не надо? - качал он головой. - Богата тайга! – рассуждал Вахно, но терпению лесных духов скоро может прийти конец. Он шел по тайге и видел вокруг заботливых белок, пронырливых лисиц, торопливых олений, глухарей и слушал щебетание птиц. И долго бы ещё люди разоряли тайгу, но вот однажды, когда ничего не подозревающие люди готовились к одному из важнейших праздников - Великому Рождеству, наступил час расплаты. Народ селения проснулся, как обычно рано утром. Высыпал из своих юрт, а вокруг мертвая тишина, ни ветерка, ни щебетания птиц, а только скрежет морозного снега. И начал народ роптать, что не будет больше веселых праздников с богато накрытыми столами и радостными танцами. Пропало Рождество. И в скором времени может наступить голод.



И вспомнил тогда народ про мудрые слова Вахно, решили пойти к нему за советом. Собрались они всем поселением, и пошли к юрте мудреца и его сына благородного охотника Вольго. Пришли и спрашивают:

- Как нам быть, что сделать, чтобы вернуть благосклонность лесных духов и веселый праздник Рождества?

А Вахно им отвечает:

- Это Мир-Суснэ-Хуму повелитель лесных духов наслал на нас свой гнев.

- И что нам нужно сделать для возвращения тайге жизни?

- Для этого пошлите Мир-Суснэ-Хуму человека, который не виноват перед тайгой и просил бы прощения за ваше неразумное отношение к природе.

Народ не долго думая, отвечает:

- У нас два человека на примете есть, которые не виноваты перед тайгой, это ты и твой сын Вольго.

А Вахно им отвечает:

- Я стар уже не выдержу долгую дорогу. А Вольго молод, силен, он сможет пройти длинный, сложный путь к повелителю лесных духов, и просить смилостиивиться к нашему народу.

И обратились тогда люди к охотнику Вольго:

- Помоги благородный Вольго, верни в тайгу зверя, спаси Рождество.

– Конечно же, я помогу вам! И стал Вольго собираться в долгую дорогу.

Вот идет Вольго по тайге не зная в какую сторону податься, где искать повелителя лесных духов. Так шел он по тайге куда глаза глядят, день, второй, а на третий сел обессиленный в сугроб снега, думает, что дальше делать. И вдруг слышит, что где-то неподалёку за ельником, нечеловеческий крик. Вольго поднялся с земли и пошел в ту сторону. И увидел за кедрами большого, ветвистого оленя. Он был измучен от боли, так как попал в капкан расставленный охотниками. И тут невиданной красоты олень заговорил человеческим голосом:

- «Здравствуй, добрый охотник Вольго. Открой крепкий капкан, сковавший мои ноги. Помоги мне, пожалуйста, выбраться. Вольго очень удивился тому, что олень может говорить, но ещё больше его поразило то, что он его знает.

- А, откуда, ты знаешь, как меня зовут?

- Я, все о тебе знаю – ответил олень.

- Я, Нер-ойка, покровитель оленых стад. Они много мне рассказывали, о доброте твоей души и сколько благодаря тебе спаслось зверья от верной гибели. Вольго открыл капкан, освободив крепко зажатую ногу Нёр-ойка. Олень выскочил из капкана и говорит:



- Спасибо, как я могу тебя отблагодарить?

Вольго рассказал о беде настигшей их поселение.

– Знаю о вашей беде. Это Мир-Суснэ-Хуму спрятал всех животных, из-за вашей неблагодарности. Но я знаю, где их искать и вернуть радостный рождественский праздник. Могу отвезти тебя туда, но прежде надо найти озорницу-сову, улетевшую из заточения. И поскакали они на поиски совы. Долго они искали озорницу-сову в густых зарослях тайги. И вот, наконец, услышали уханье и тихий взмах крыльев, как будто кто-то перелетал с ветки на ветку. Вольго насторожился, стал прислушиваться, и действительно, вскоре увидел взлетевшую сову. Он вытряхнул из дорожного мешка свои вещи, и подготовил его для того, чтобы поймать в него сову. Когда сова села на землю, Вольго осторожно к ней подобрался и набросил мешок. Сова сильно захлопала крыльями пытаясь улететь, но Вольго уже крепко держал её в руках. Олень Нёр-ойка и Вольго направились в царство повелителя лесных духов. Нёр-ойка бежал, словно летел, оставляя позади леса и болота, горы и реки. Наконец, остановился. Кругом стояли старые, хмурые кедры. А вокруг было тихо и темно.

- Здесь живет повелитель лесных духов, - и показал на лесную тропинку. Вольго ему поклонился и пошёл в царство вечной темноты.

Шёл он по заснеженной тропинке, а лес становился всё гуще и непроходимей. Шёл он до тех пор, пока лес не встал перед ним стеной. Вольго не знал, что ему делать дальше и вдруг появился лучик солнца, а стена начала расступаться. И из неё появился человек. Это был очень высокий старец с густыми, длинными, седыми волосами и бородой. Это и был повелитель лесных духов.

-Здравствуй, охотник Вольго. Зачем ты ко мне пожаловал?

- Я, пришёл спросить, зачем ты упрятал всё живое от людей?

А старец отвечает:

- Я и доброта и гнев. Когда люди разоряют лесное царство - уходит доброта, прячется, остаётся гнев и голод. Когда люди добры - плачу я им щедро грибами, ягодами, лесными зверями и птицами.

- Не прав ты старец. Не все люди разоряют тайгу. И, как будто подтверждая его слова, весь лес повторил сказанное Вольго.

- Ладно! – проговорил старец. Сейчас мы посмотрим, грешен ли ты перед тайгой.

И вдруг перед Вольго появился царь тайги - огромный бурый медведь. Но к удивлению старца, медведь не кинулся и не разорвал Вольго в клочья. Он смиленно сел



возле ног охотника и лизнул его руку, как будто благодарил за что-то. Вольго нежно погладил медведя по шерсти и объяснил старцу, что однажды спас этому медведю жизнь.

- Твоя правда, охотник. Виноват я перед тобой. Но люди вашего поселения принесли много горя тайге. Если ты выполнишь мою просьбу, верну людям богатство тайги и вернется в ваше село Рождество. Тебе надо найти сову-ослушницу и принести сюда. Тогда Вольго подал повелителю мешок, в котором была та самая сова-озорница. Сову повелитель лесных духов наказал за ослушание. С тех самых пор было разрешено ей, охотится только по ночам. Вольго вернулся в свое село. А зверьё, птиц, рыбу повелитель лесных духов вернул в тайгу, как обещал Вольго.

И вот наступил канун Рождества, столы ломились от угощений и сладостей, а ребятишки радостно бегали в карнавальных нарядах и масках. Взрослые пели и танцевали обрядовые танцы. И благодарили Мир-Суснэ-Хуму за то, что преподнес им жизненный урок о том, что нужно уважать и беречь природу. Вот так Рождество вернулось к людям. Кто теперь знает, столько воды утекло с тех пор. Но народ манси до сих пор помнит о Гневе повелителя лесных духов.

